

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 17 de Enero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 299.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro número ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

PEDRO SANCHEZ.

Esta nueva obra, original del eminente novelista montañés D. JOSE MARIA PEREDA, se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, al precio de 18 reales ejemplar.

LIQUIDACION DEFINITIVA SOLO POR 15 DIAS.

Se realizan todas las existencias de la casa que fué de los Sres. Lopez Campos y Castilla: hay géneros muy propios para regalos de agüinaldos.
San Francisco, número 7. jd

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Antonio, abad.

Nació San Antonio Abad en Egipto, en un lugar llamado Coma, y desde niño fué muy compuesto, grave, y enemigo de juegos y parlerías: amigo de iglesias y de oír cosas sagradas, de comer poco y manjares groseros. Entrando una vez en la iglesia, á la edad de diez y ocho años, oyó que se decían aquellas palabras del Evangelio de San Mateo: «Si quieres ser perfecto, vé y vende todo lo que tienes, dalo á los pobres y sígueme; así alcanzarás un tesoro en el cielo.» Las cuales palabras tomó tan de veras, que volviendo á casa, repartió toda su hacienda entre los pobres, y se fué á vivir á la soledad del yermo, donde procuró imitar la vida y virtudes de todos aquellos santos monjes que vivían por el desierto: mas desde luego empezó el demonio á hacerle la guerra trayéndole á la memoria los regalos, gustos y entretenimientos del mundo; y acometiéndole con pensamientos torpes y sensuales; y apareciéndose algunas veces en figura de una doncella sobremana hermosa, y lasciva para provocarle á mal; pero el Santo, con la memoria de las penas del infierno, con la señal de la cruz, y con la invocacion del nombre de Jesús, fácilmente rechazaba estas y todas las demás tentaciones del infernal enemigo. Hizo una vida muy austera, y estuvo veinte años encerrado en una cueva sin ver á nadie; y con la gran fama de su santidad y milagros, los desiertos se poblaron de monjes. Murió de 105 años, á los 17 de Enero, año de 361.

EN BAILE

I.

¿Qué es el baile? ¿porqué las personas de buenas costumbres le combaten? ¿es ilícito? ¿cuales son en este caso los males que acarrea? Voy á contestar á las anteriores preguntas para presentar tan arraigado vicio desnudo de las galas con que quieren encubrirlo los partidarios de tan infernales diversiones!

El baile en si no es malo, entiendase bien. La Higiene que prescribe reglas para el mejor conservamiento de la salud, lo recomienda como recomienda la gimnasia; la natacion, esgrima etc.; pero una cosa es el ejercicio moderado de estas funciones y otra el abuso que de ellas se hace. La gimnasia conveniente para el desarrollo del cuerpo, es su más fiero azote sino se la aplica con moderacion: ¿qué es lo que sucede al que nada demasiado? exponerse á parecer de cansancio ó á contraer la tisis ú otras afeciones del pecho. Lo propio sucede con el baile. Para que sea higienico es menester que se acomode á las reglas dictadas por la hija de Lampecia y Esculapio.

El baile pues propiamente dicho, esto es, considerado como un pasatiempo es licito y hasta aconsejado por sus útiles ventajas para que el cuerpo adquiera agilidad y destreza en sus movimientos, así como para que la sangre circule con mayor facilidad.

El origen de aquel se pierde en los más remotos tiempos. Sus variedades reciben el nombre del tañido que les es propio y segun las combinaciones de los que toman parte en la fiesta, formando caprichosos cuadros y vistosas evoluciones.

En el arte de la guerra que tan necesarios son los rápidos movimientos, es donde más provecho producen los primeros rudimentos del baile. Son numerosas sus aplicaciones y nadie queda excluido de su benéfico influjo. Pero tan inocente y agradable entretenimiento entendido del modo que hoy se entiende, es el gérmen de los más carnales apetitos y causa de discordias y envidias sin cuento. Una cosa es bailar y otra pretender que la variacion de estado borra la inmundicia. En el primer caso nada hay de ofensivo; lo mismo da que séres de distinto sexo se muevan y agiten ó que estén en reposo, pues si no faltan al decoro, el

cambio de estado nada supone. El acto de tener un papel en la mano no se puede tachar de malo ya esté de pié, sentada ó de rodillas la persona que lo tiene: asimismo el estar en un sitio hombres, niños y mujeres siempre que el pudor no sufra, es tambien honesto, se muevan ó no estos individuos, bailen ó no bailen.

A este género pertenece el primitivo, aquel en que las parejas van sueltas que es el que siempre se ha conocido hasta que la moda de los siglos modernos lo ha desfigurado y hecho de él objeto de sus liviandades. He dicho que mientras la decencia presida estas danzas son licitas sin que extrañen la menor malicia, porque la imaginacion se distrae más con ellas que con males pensamientos y la vista obligada á seguir los pasos del compañero, no puede sugerir á la mente ideas que despierten y enciendan las pasiones. En una palabra, el que baile así es imposible que lo haga impulsado por otros motivos que su recreo ó desarrollo.

Lo contrario sucede con el mal entendido baile de nuestros dias, en ningun caso disculpable.

Parece mentira hasta que punto nos ha conducido la perversidad; hasta sancionar el vicio y elevarlo á la categoria de Dios *riendo culto* como algunos dicen.

Aunque mal empleadas estas palabras significan la verdad; pues que los hombres embevidos en este grosero sensualismo, llegan á ser esclavos de él olvidándose de sus primordiales deberes.

No hay una distraccion que más embrutezca al hombre. Las continuadas vueltas en una estancia llena de eterogénea atmósfera; el deslumbrador aspecto de la sala donde parecen reunirse las damas en rigurosa exhibicion; las constantes emociones de un alma, en inmediato contacto con las debilidades de la carne; y los múltiples extravíos de una exaltada fantasía en que las imágenes de los placeres hacen desaparecer toda idea de perfeccionamiento, contribuyen poderosamente á materializar el espíritu: y claro está, que á medida que las cosas á que nos entregamos van siendo inferiores á él, tanto más se degrada y envilece, porque el modo de obrar de un ser debe conformarse á su esencia.

¿Qué gran diferencia existe entre las antiguas y actuales costumbres! Bailar, antes

era una expansion del ánimo, la exteriorizacion del contento, y hoy es una lujuriosa algazara; antes se bailaba por mera conveniencia ó por pública manifestacion de alegría y hoy por tener ocasion de realizar proyectos á la ligera y captarse simpatías y amistades que no pueden nacer de la conviccion ni del compañerismo, porque el fausto, la opulencia y la alucinacion no permiten formar exacto juicio ni de las personas ni de las prendas que á estas adornan.

¿Cuántas promesas sin realizar, y cuantas palabras sin cumplir vereis por todas partes! no os extrañe; quien indeliberadamente se lanza sin temor al espacioso campo de los ofrecimientos, no dará otra cosa que tardíos desengaños. Cuando el entusiasmo del festín nos enloquece, todos se deshacen en dádivas y agasajos, y parece que nuestros poros no expelen más que generosidad y cumplimientos; pero cuando huyen todas estas ilusiones y cuando el calor de la animacion se apaga, nos encontramos rodeados de obligaciones numerosas que impensadamente hemos contraido y cambios de colorido que al parecer llenaban nuestras aspiraciones, y que no son otra cosa que visiones y engaños ¡Triste realidad!

¿No habeis tenido sueños venturosos en los que los honores y riquezas os distinguian? sabeis el desagradable contraste que se experimenta al despertar? el mismo efecto producen los bailes, pues mientras duran las ilusiones no nos acordamos de las miserias del mundo ni de nuestro estado y cuando terminan estos encantamientos peor nos parece la vida normal y arreglada, originándose de aquí los deseos de volver á las andadas y quedándonos ya por vicio.

Por otra parte ¿quién es el que puede decir que está satisfecho sin que le falte nada? ¿quién es el que no tiene por qué llorar? todo esto lo borra el baile haciendo disminuir los sentimientos más tiernos. La idea de la pequeñez humana desaparece y el hombre se engríe creyéndose perfecto y eterno y deja en completo abandono las prácticas de la Religion por figurársele ser propio de las mujeres y de los niños.

Aquí teneis el baile como causa de la impiedad y del orgullo y contra el que voy á levantar una cruzada para ver si conseguimos evitar los males que nos va á traer si se infiltra en nuestras costumbres.

— 41 —

do. Y aunque aquel año era más escaso que los anteriores, y se empezaba á experimentar una verdadera carestía, como desde que él puso los ojos en su amada arrendó una pequeña hacienda, con ella y sus ahorros no tenía que temer que le faltase pan. Presentóse, pues, á D. Abundo en gran gala con plumas de varios colores en el sombrero, un puñal de curiosa empuñadura en el bolsillo lateral de los calzones, y aire alegre y de guapeton; muy comun entonces hasta en las personas más pacíficas. La acogida sería y misteriosa de D. Abundo formaba una contraposicion particular con las maneras joviales y francas del mancebo.

—¿Si tendrá la cabeza ocupada en algun grave negocio?—discurrió para sí Lorenzo.

Y luego dijo:

—Tenga usted muy buenos dias, señor cura. Vengo á saber á qué hora le parece á usted que nos veamos en la iglesia.

—Sin duda querrás decir qué dia.

— 46 —

en él, lo coordinó mejor; se levantó y estuvo esperando á Lorenzo con no menos temor que impaciencia.

Lorenzo no se hizo aguardar mucho. En cuanto creyó ser la hora en que podía sin indiscrecion presentarse al cura, pasó á verle con el anhelo de un joven de veintidos años que debe en aquel dia casarse con una persona á quien ama. Huérfano Lorenzo desde su niñez, ejercia la profesion de hilandero de seda, profesion casi hereditaria en su familia, muy lucrosa en tiempos anteriores, y que si bien algo decaida en otra época, no lo estaba tanto que un oficial hábil no pudiese vivir cómodamente con ella. El trabajo iba de dia en dia disminuyendo; pero la continua emigracion de los artesanos, atraídos á los países limítrofes con promesas, privilegios y jornales crecidos, era causa de que no les faltase á los que permanecían en el país. Además, tenía Lorenzo un poco de tierra, que hacia labrar, y labraba él mismo cuando le faltaba el hilado de seda, por manera que en su clase podía llamarse acomoda-

— 37 —

CAPITULO II.

Cuentan que el príncipe de Condé durmió profundamente toda la noche, víspera de la célebre batalla de Rocroi; pero en primer lugar Condé estaba muy cansado, y en segundo, ya había dado todas las disposiciones necesarias para la accion, y acordado todo lo que había de hacerse por la mañana. No le sucedía esto al pobre D. Abundo, porque el al contrario no sabía lo que debía

¡Periódicos y revistas católicas! el más humilde escritor os invita á que le ayudeis en tan nobilísima y árdua tarea proclamando como yo en alta voz la inmoralidad del baile y los desastres que tras de sí conduce.

Pero esto será objeto de otros artículos.
ANGEL LOPEZ Y PLAZA.
San Sebastian 1.º de Diciembre de 1884.

LA FLOTA FRANCESA.

La lista oficial de la escuadra francesa (en 1883) que acaba de ser publicada, comprende la siguiente nomenclatura de buques de guerra.

1.º Disponibles inmediatamente en un caso de guerra, 304 buques.

Veintidos acorazados de escuadra—13 acorazados de estacion—9 acorazados guarda-costa—6 baterías flotantes acorazadas—11 cruceros á batería—17 cruceros á reducto—21 avisos de escuadra—16 avisos de estacion—8 cañoneras de estacion—15 grandes trasportes—24 trasportes de estacion—13 avisos de flotilla—12 cañoneros de flota—24 chalupas cañoneras—17 avisos á rueda—5 torpederos guarda costas de primera clase—44 torpederos guarda costas de segunda clase—10 torpederos vedettes—2 fragatas de vela—4 navios de vela—1 bergantin de vela—7 goletas de estacion—12 cutters de vela.

Esta primera parte de la flota francesa accionada por 100.000 caballos de fuerza sería tripulada por unos 50.000 hombres.

2.º Buques lanzados al agua en 1882, que necesitarán unos cuantos meses para entrar en línea de batería, figuran 18.

Un acorazado de escuadra *Foudroyant*—un acorazado de estacion *Vaxban*—un crucero á batería *Arethusa*—dos cruceros á reductos *Primauguet y Roland*—un cañonero de estacion *Capricorne*—un transporte *Scorff*—4 avisos de flotilla *Alouete, Basilis, Eclair, Trombe*, y siete torpederos.

3.º Buques en construccion, 70

Doce acorazados de escuadra—un acorazado de estacion—ocho cañoneros acorazados—dos cruceros á baterías—un aviso de escuadra—nueve avisos y cañoneros de estacion—cuatro grandes trasportes—2 trasportes avisos—un aviso de flotilla—10 avisos á ruedas—cuatro torpederos de 2.000 caballos—ocho torpederos avisos de 320 caballos—ocho torpederos de 100 caballos.

En el año 1885 la marina de guerra francesa se compondrá de:

- 73 acorazados.
- 86 torpederos.
- 33 cruceros.
- 22 avisos (*eclairteurs*).
- 56 cañoneros.
- 60 avisos.
- 46 trasportes.
- 17 buques de vela.

Total.. 393

En esta nomenclatura no están comprendidos los buques de guerra considerados en la categoría de reserva ó los desarmados, que en un caso de guerra pueden ser armados en poco tiempo.

El 5 de Junio en la marea de la tarde, fué botado al agua el acorazado de escuadra *Almiral Baudin*, construido sobre los mismos planos que el *Formidable*.

El *Almiral Baudin* será uno de los mejores buques acorazados por alta mar: es de 11.360 toneladas; mide 104.50 metros de largo, sobre 2.133 de ancho. Dos máquinas del sistema Compound, de tres cilindros, le dan la fuerza de 8.320 caballos que accionará los dos hélices que darán movimiento al buque. El vapor se comunica á los cilindros, por medio de doce calderas de tres fogones cada una.

El *Almirante Baudin* no está acorazado sino parcialmente; su flotacion está defendida por un blindaje de acero, cuyo espesor varía de 35 á 55 centímetros; las torres tienen su base recubierta de un espesor de 40 centímetros del mismo metal y el puente protegido por 8 centímetros.

El peso total del acorazado se elevará nada menos que á 3.950 toneladas de 1000 kilogramos.

El *Almiral Baudin* será como se merece, formidablemente armado; llevará un cañon de 75 toneladas, de acero en cada una de sus tres torres, 12 cañones de 14 centímetros en batería y otros tantos cañones reвольvers, que son armas excelentes para rechazar los ataques de los buques torpedos.

Este barco es de doble fondo en una parte de su longitud, y para localizar las vías del agua se elevan once grandes tabiques hasta el puente acorazado.

El buque enteramente terminado costará unos 15 millones de francos; el casco y las máquinas se estiman en 12.960.000 francos; el material de armamento y artillería, unos dos millones y pico francos. El efectivo de la tripulacion será 500 hombres.

El *Almiral Baudin* no estará listo hasta el año de 1885.

Pisto político

SANTANDER 17 DE ENERO DE 1884.

Fragmento de un suelto de *La Correspondencia*:

«... El Sr. Becerra, cuya historia democrática y cuyos servicios á la libertad le ponen al abrigo de insidiosas insinuaciones, hará siempre sin los alardes de monarquismo propios solamente del furor del neófito, las manifestaciones que su conciencia le dicte.»

Bien merece el Sr. Becerra semejante defensa por parte de *La Correspondencia* despues de haber ensalzado en el Parlamento á D. Alfonso de Borbon á costa de todos los liberales.

¡Qué monarquismo tan rabioso el de estos ex-republicanos!

¡Quién diría al demagogo tabernario de otros días, que el periódico semi-oficial de todos los ministerios habia de señalarle como tipo de excelentes monárquicos.

Lo que va de ayer á hoy.

...

Y para que nuestros lectores comprendan mejor la metamorfosis del Sr. Becerra, á

continuacion copiamos el extracto de una sesion celebrada estos dias por la federacion de trabajadores de Madrid.

Apliquen nuestros lectores á cualquiera de los *apreciables* oradores que en ella tomaron parte el nombre del Sr. Becerra, y tendrán así una idea aproximada de las opiniones de este señor antes de 1868.

Dice así el extracto de dicha sesion segun la publica un diario madrileño:

«Reelegida la mesa, votándose por el sencillo procedimiento de levantar ó bajar un dedo, fué concedida la palabra, al compañero Tomás, para continuar su discurso comenzado en la sesion anterior.»

Este compañero, adversario decidido del llamado Iglesias, habló para defender la anarquía, pregonó la imposibilidad de escalar el poder político por medio del sufragio, y comparó al gobierno actual con los partidarios de la disolucion social (*Murmullos*)

—Eso es falso.—gritan las autoritarios

—Eso es verdad.—exclama el compañero Tomás.

—Eso no sucede en ninguna parte.

—Lo digo yo y basta.

—Mentira.

—En Alemania y en Rusia hay sociedades anárquicas que... (*Murmullos interrumpciones. apóstrofes.*)

El *Presidente*.—¡Orden compañeros!

Se restablece el orden y empieza á hacer uso de la palabra el compañero Abascal.

—¡Quién es el compañero Ernesto,—dice,—para calumniar como lo hizo en la sesion última al compañero Iglesias? El compañero Ernesto fué inconsecuente.

Un *compañero*.—Pido la palabra para una cuestion de orden.

El *compañero Abascal*.—Aquí no se levantan pedestales á nadie.

El *compañero Ernesto*.—Protesto.

El *compañero Abascal*.—El compañero Ernesto ha contribuido á la desunion de los agremiados en el arte de imprimir.

Una *voz*.—¿Qué nos importa eso?

Otra. —El que no lo entienda que se marche.

El *compañero Doctor*.—Ciertas exageraciones son propias, más que de obreros, de hambrientos. La historia levanta pedestales á los hombres.

(*Rumores, gritos. Un socio se desmaya. Por fortuna el accidente no tuvo consecuencias tristes.*)

El *compañero Doctor*.—Si quereis mortificar al compañero Iglesias es inútil: está sobre vosotros.

Una *voz*.—¡Que se calle!

Otra. —No me da la gana.

Otra. —¡Farsantes á la calle!

.....
Eran las dos y la reunion se disolvió pacíficamente.»

El último apóstrofe hubiera ido dirigido al Sr. Becerra si este hubiese asistido á la sesion.

Leemos:

«Hemos visto una version castellana del libro francés *Sarah Barnan*. Los aficionados á escenas escandalosas estan de enhorabuena, porque el libro ha sido contestado con otro que lleva por título *Vie de Marie Pigeonnier*.»

En punto á escándalos no necesitamos libros para saborear sus delicias.

Basta asistir al Congreso de diputados todos los días.

Y tenemos sobre Francia la ventaja de que mientras allí el amante del escándalo necesita invertir dos ó tres francos en la

adquisicion de los libros anunciados, aqui nos los dan á la fuerza aunque á la postre resulten más caros los escándalos propios que los ajenos.

Con los escándalos dados por los hombres públicos en España, acontece lo que con los bailes públicos de Portugal.

No se paga á la entrada, sino á la salida.

A los que se entretienen en calcular lo que dirá ó no dirá el Sr. Cánovas en el Congreso, endereza *La Correspondencia* la siguiente filípica.

«A propósito de lo que dirá el jefe del partido liberal-conservador se ha dicho demasiado en la prensa, y todo gratuito y sin fundamento.»

Nosotros podemos asegurar que nadie, fuera de su partido, sabe lo que dirá, y al comentar sus adversarios ideas y pensamientos que suponen, y que bien podrian no ser los que diga y aún serán quizá contrarios á los que ellos sospechan, no hacen otra cosa, á juicio de las personas imparciales, que poner una vez más sobre las suyas las opiniones y la autoridad del Sr. Cánovas del Castillo.»

Es decir, que hablar de las opiniones del señor Cánovas, equivale á colocarse debajo del monstruo.

No se puede hablar, por consiguiente, del señor Cánovas, so pena de ser devorado.

Leemos en *El Liberal*:

«Al salir del Consejo se entabló entre un periodista y un ministro el siguiente diálogo:

—¿Cuándo terminará el debate?

—Casi con seguridad, el miércoles.

—¿Y despues?

—Despues nos derrotarán.

—¿Y luego?

—Dimítiremos.

—¿Y enseguida?

—Enseguida... cada mochuelo á su olivo.»

El ministro no dijo si los mochuelos saldrían de la calle de Alcalá ó de la plaza de las Cortes.

Todo es posible.»

De cualquiera parte que salgan, los aficionados á la caza pueden aprovechar la ocasion para divertirse, por que la banda de mochuelos será grande.

No bajan de cuatrocientos.

¡Mala nube!

De *Las Noticias de Paris*:

«Todo lo que no sea discutir en este terreno, será hacer posible la victoria del señor Sagasta. Ahora bien; su victoria es la caída de la monarquía.»

Pero no asustarse, caballeros, porque aqui vienen los zurdos armados de todas armas y acaudillados por el que destronó á la madre, dispuestos todos á salvar al hijo.

Dice *El Eco Nacional*:

Diario ministerial.

«La monarquía subsistirá, á pesar de la victoria del Sr. Sagasta; y toda la mala sombra que como un fatalidad acompaña á este se desvanecerá por nuestra lealtad.»

Pero aunque estamos seguros de nuestros sentimientos no podemos estarlo tratándose de un objeto tan esencial para la paz del país, de nuestras fuerzas.

Por esto no deseamos tener que ponerlas á prueba.»

¿Pues si no tienen ustedes fuerzas para qué echan bravatas?

hacer al dia siguiente; y así estuvo una gran parte de la noche cavilando con inquietud. No hacer caso de la atroz intimacion, y casar á Lorenzo, era un partido acerca del cual ni quisiera deliberar. Confiar á Lorenzo lo ocurrido y discurrir con él algún medio... ¡Dios nos libre ni una palabra; sonaba todavía en sus oidos el «chiton» y el «¿Está usted?» de los bravos, y tan lejos estaba de hablar del asunto, que casi se arrepentía de habérselo confiado á Perpétua. ¿Huir? ¿á dónde? ¿y cómo? ¿y despues? ¡Qué laberinto! A cada partido que desechaba se volvía del otro lado. En fin, el arbitrio que le pareció mejor fué el de ganar tiempo, dando largar con palabras y pretextos. Se acordó afortunadamente, que faltaba poco tiempo para cerrarse las velaciones, y esperaba que pudiendo entretener por pocos dias á Lorenzo, tenia luego dos meses de espera, y en dos meses podian suceder grandes cosas. Estuvo rumiando pretextos, que aunque le parecían fútiles, tenia confianza en que su autoridad les daría paso, y en que su antigua experiencia

le proporcionaría mucha ventaja sobre un mozalbate ignorante.

—Veremos,—decía para sí,—á él le importa su novia; pero yo trato de mí pellejo, y así estoy más interesado en este negocio... luego mis conocimientos, sin experiencia....

Tranquilizado un poco el ánimo con semejante resolucion consiguió por fin cerrar los ojos y dormir; pero ¡qué sueño, y qué sueños! Bravos, D. Rodrigo, Lorenzo, derrumbaderos, fuga, persecucion y balazos fué lo que ocupó su imaginacion durmiendo.

El momento de despertar despues de una desventura ó conflicto, es siempre muy amargo. La imaginacion entonces restituida á su oficio, acude á las ideas habituales de tranquilidad anterior, pero como al punto ocurre desagradablemente el pensamiento del nuevo estado de cosas, se aumenta el disgusto con aquella instantánea comparacion. Tal fué para D. Abundo el momento en que despertó; sin embargo, recapituló inmediatamente su proyecto de la noche, se confirmó

—¿Cómo qué día? ¿No se acuerda usted que hoy es el que está señalado?

—¿Hoy?—replicó D. Abundo, como si fuera la primera vez que oía hablar del asunto.—Hoy... hoy, pues ten paciencia, porque hoy no puedo.

—¿No puede usted hoy? ¿Qué ha sucedido?

—Ante todo, estoy desazonado.

—Lo siento; pero es tan poco, y de tan corto trabajo lo que tiene usted que hacer...

—Luego hay... hay...

—¿Qué es lo que hay señor Cura?

—Hay embrollos.

—¡Embrollos! No sé que embrollos puede haber.

—Fuera preciso estar en mi lugar para saber cuántos entorpecimientos se encuentran en este oficio, cuántas cuentas hay que dar. Yo soy demasiado blando de corazon; trato de vencer obstáculos, de facilitarlos todo, de hacer las cosas á gusto de los demás, y luego para mi son las convenciones.

—Por amor de Dios, no me ponga usted en

«Cosas veredes el Cid,
Que farán hablar las piedras.»
Cosas escriben los zurdos
Dignas de Carnestolendas.

De La Epoca:

«Entre tanto, lo comprometido es que siga perdiendo el tiempo infructíferos y desastrosos experimentos. No queremos ser de los que todo lo ven por el prisma más desconsolador, y que piensan, acaso no infundamente, que *dum Romæ consulitur, Saguntum expugnatur.*»

¿Qué dijistes? perfida cortesana

¡Espugnada Sagunto!

Desde ahora barrunto

Que esto va muy de veras

Cuando tu así las cosas consideras.

TELÉGRAMAS DE ASES.

Paris 14.—La carta del representante de China, marqués de Tseng, publicada por la *Revista Alemana*, ha producido aquí un gran asombro; los periódicos consideran imposible la permanencia en París del marqués de Tseng si la carta publicada no es apócrifa, pues en ella hace declaraciones respecto a Francia, sobre las cuales esta potencia está en el caso de pedir una enérgica explicación.

Londres 14.—El *Times* publica un despacho de Hong-Kong, diciendo que el almirante Courbet ha pedido a Haiphong víveres para quince días, en la prevision de un movimiento sobre Bac-Ninh.

Paris 15.—Un despacho recibido esta madrugada anuncia que el jueves el almirante Courbet atacará a Bac-Ninh.

Lisbon 15.—La Cámara de diputados, despues de una breve discusión, aprobó el dictamen sobre la contestacion al discurso del Trono.

Rio Janeiro 14.—Segun despachos de Montevideo, ayer zarpó de aquel puerto con rumbo, segun se cree, a este puerto, la hermosa fragata de guerra española *Navas de Tolosa*.

El Cairo 15.—Corre el rumor de que el gobierno egipcio, en vista de las graves dificultades que se oponen al abandono de Khartum, ha propuesto a Inglaterra la conveniencia de conservar aquella plaza.

Se añade que el gobierno británico, persuadido de las razones alegadas por el gobierno egipcio y por las personas conocedoras del país, se muestra ahora conforme con la necesidad de no evacuar el indicado punto.

Londres 15.—El *Times* publica hoy un despacho diciendo que todas las tribus ribereñas del Nilo Azul se muestran favorable al Mahdí.

Los parciales de este, número de 30.000 han ocupado a Halifeh, ciudad situada a la orilla del Nilo Blanco.

El *Standard* da la noticia de que el cherick de los senussis, de la regencia de Trípoli, marchó con direccion al Sudan con objeto de ofrecer sus servicios al Mahdí.

Se teme que el fuego de la insurreccion atraviese los desiertos y se propague a la costa del Mediterráneo, donde los musulmanes fanáticos muestran grande admiracion por el profeta que predica la guerra Santa contra los cristianos.

Noticias

Conforme a lo acordado por este ayuntamiento en sesion celebrada el día 9 del corriente mes para la construcción de alcantarillas para las calles de Gravina y Magallanes-hasta empalmar con la que desciende de la calle de la Florida, y acordada la subasta para el 21 de este mes, a las doce de la mañana, en el salon de actos públicos de la casa consistorial, con el fin de que los que la casa consistorial, con el fin de que los que deseen interesarse en la subasta puedan adquirir cuantos datos crean serles convenientes, el pliego de condiciones y modelo de proposicion se hallarán de manifiesto, durante las horas de oficina, en el negociado de Obras de la secretaría municipal.

D. Francisco Morante, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, y que como saben nuestros lectores se hallaba gravemente enfermo en el pueblo de su naturaleza, está hoy muy aliviado de su dolencia y fuera del período de peligro.

Ayer se vió en la segunda sala de justicia la causa contra Ignacio Marcano y otros, por injurias.

Se ha señalado el 5 de Febrero para comenzar las sesiones de juicio oral de la causa contra Aureliano Pozas, por disparo de

arma de fuego, y en cuya causa informará como defensor el licenciado Cánaves.

Antes de ayer chocó el coche-tranvía número 2 con un carro, de cuyas resultas tuvo aquel algunos desperfectos.

En la primera decena del presente mes se han inscrito en el registro civil de esta ciudad 52 nacimientos, 4 matrimonios canónicos, 00 civiles y 64 defunciones.

Tres mozalvetes fueron llevados a la perrera por insultar a un hombre de avanzada edad.

Han sido multados varios carreteros por interceptar con sus carros la vía pública.

En el próximo mes de Octubre estarán terminados todos los trabajos del nuevo cementerio.

Entreteniéndose el martes último dos mozelos en tirar piedras, hubieron de herir a una señora.

La policía los llevó a la perrera para que descansasen de su afanoso trabajo.

El secretario de esta audiencia, en vista de su estado delicado de salud, proyecta solicitar licencia a fin de trasladarse a su país, en donde confía restablecerse aspirando los aires de la tierra natal.

Hoy se verá en el correspondiente juicio oral la causa contra Isidoro Ruiz, por desacato a un recaudador de contribuciones.

La defensa está a cargo del abogado don Juan Herrero.

El Sr. Eguillor, candidato sin oposicion para diputado a Cortes por el distrito de Laredo, ha obtenido en las elecciones 778 votos.

Han sido adjudicadas a D. Simon Ignacio las obras de reparacion del semáforo de este puerto.

Los interesados en la expropiacion de terrenos para construir la carretera de Torre-lavega a Renedo, deberán comparecer en el primer punto y Piélagos, ante los respectivos alcaldes dentro del término de ocho días.

En las aceras de la calle de la Florida se están ejecutando reparaciones.

Ha sido nombrado segundo jefe del negociado del Consejo de Redenciones, don Eduardo Sigüenza, comandante de la reserva de Santoña.

D. Saturnino Ruiz Ojeda puede pasar por esta Seccion de Fomento a recojer su título de Notario.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano del pueblo de Ajeo.

La guardia civil ha capturado a un individuo que atentó contra la vida del alcalde de Monte Sante.

Mañana a las nueve de la misma se constituirá el Excmo. Ayuntamiento en sesion pública para resolver los casos pendientes de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual.

Ha sido nombrado primer jefe de la caja de reclutas de esta plaza, D. Manuel Valeiro.

D. Claudio G. Serna, ha sido nombrado depositario de los fondos municipales de Torrelavega.

Han sido hallados, el día 8, en el sitio llamado Peña del Cuervo, un bote sin iniciales, de 18 piés de quilla y seis y medio de manga, dos remos de 16 piés de largo, un caldero de zinc, una estacha de 9 metros de largo dentro del mismo, todo bastante deteriorado, y el día 10, en el sitio denominado Rio de la Marina, una percha de roble de 33 piés de larga por 18 pulgadas en cuadro.

Por tanto, la persona que se crea con derecho a ellos, podrá presentar su reclamacion en esta Comandancia dentro del término de treinta días.

Mañana será la vista de la causa contra Juan Manuel Muñoz, por lesiones.

El gobierno francés ha desistido de la demanda de extradicion que habia presentado contre Ambrosio Mariani, en vista de la providencia de no há lugar a proceder, dictada por el tribunal de Orán en causa incoada a dicho individuo por el delito de falsificacion.

Así lo manifiesta el encargado del negociado de la vecina nacion.

El gobierno civil en circular número 17, interesa la busca y captura de Vicenta Cuesta Martinez, vecina de Liérganes, que se fugó de la casa de su marido Domingo Fernandez Llata.

Durante el año 1883 se exportaron de Santander para América 1.834.972 arrobas de harina; 63.920 de trigo y 4.000 de centeno; para la Península, un millon 490.152 arrobas de harina, 14.728 de trigo y 97.652 de centeno. Esto acusa una baja notable sobre los dos años anteriores en la exportacion a América.

Ayer fué multada una *maritormes* por verter vasura en la vía pública.

Desde que los capitales norte-americanos han emprendido la explotacion de las inmensas riquezas minerales de Méjico, la produccion metalúrgica ha adquirido en este país un desarrollo enorme, y tanto más admirable cuanto más reciente es la nueva direccion que aquellos capitales han tomado. Se calcula que dicha produccion llegará en el actual año de 1884, a 100 millones de pesos en el solo Estado de Chihuahua. Téngase en cuenta que está aun sin explorar casi todo el resto del riquísimo y extenso territorio de la república.

El fiscal de la alma de Mallorca pide cuatro años de prision correccional multa de ochocientas pesetas y pagó de costas precesales para el autor del artículo «Las sandaces del Ancora» inserto en la *Autonomía* de aquella ciudad, periódico condenado por el venerable señor obispo de la diócesis.

Dicen de Castro-Urdiales: «Ha tomado posesion de su cargo el nuevo juez de instruccion D. Domingo Peselótegui.»

Ayer se decomisaron dos grandes cestas de huevos por introducirse sin el correspondiente pago de impuesto.

En el presente año serán llamados para el reemplazo del ejército 45.000 hombres.

Segun la prensa de la corte el diputado don Ramon Rodriguez Leal, se ha suicidado.

Ignoramos los motivos que le hayan impedido a tan trágico fin, mas nunca creimos que olvidara los principios de un cristiano quien ha dado no pocas muestras de su grande amor a la Patrona de Plasencia Nuestra Sra. del Puerto.

Esta ciudad debia mucho al Sr. de Leal que tanto se interesó por ella.

Segun dice la *Revista del Instituto Catalán de Sad Isidro*, se empieza a hablar mucho de una nueva especie de patata, originaria de la isla de Goritti, situada en la desembocadura del Rio de la Plata. Goza de una vegetacion casi continua, y da con facilidad dos cosechas al año.

Se dá muy bien en terrenos arenosos y su fécula es muy densa, y por tanto, está en mayor cantidad que en la patata ordinaria, siendo mayor su valor alimenticio.

BÓLSA DE MADRID.

VALORES PÚBLICOS.	ULTMS. PRECIOS	
	del 14.	del 0.
4 por 100 interior...	57.65	06.00
4 por 100 exterior...	56.90	06.00
3 por 100 exterior...	»	»
2 por 100 exterior...	»	»
Carreteras de Agost...	»	»
Id. Marzo 1855.....	»	»
Id. de Julio.....	»	»
Obras públicas 1.º j.º	»	»
Deuda del per.....	»	»
Sextas part. par.....	»	»
D.º am. al 4 por 100.	71.25	00.00
Obras sobre aduana.	»	»
B. H. I. de Cuba.....	89.00	00.00
Sisas ayunt.º de M.....	»	»
Obras municipales...	»	»
Id. emp. municip.....	»	»
Céd. H. 7 por 100....	»	»
Id. id. 6 por 100.....	»	»
Id. id. 5 por 100.....	»	»
Billetes H. 6 por 100.	00.00	»
<i>Bancos y sociedades de crédito.</i>		
Banco de España (público).....	252.00	00.00
Id. id. (no publicado).	»	»
Id. Hipotecario.....	»	»
Londres, a 90 días fecha.....	»	47.35
Paris, 8 días vista.....	»	4.93 1/2

HIGUERA Y BLANCHARD
antiguos socios de la casa
VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

a 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDA Y SALVANI,

PRESBITERO

DIRECTOR DE LA REVISTA POPULAR.

Con el título general de PROPAGANDA CATÓLICA se han empezado a publicar coleccionados los opúsculos del Director de la *Revista Popular*, y de ellos hay en venta el tomo primero, que contiene los cien libritos dados separadamente a luz estos últimos años con el lema comun de *Biblioteca ligera para el uso de todo el mundo*.

Forma la *Biblioteca ligera* así coleccionada, un grueso volumen en 4.º, de más de 600 páginas de esmerada impresion elzeviriana, con iniciales y viñetas de adorno, a fin de que (con una lujosa encuadernacion en percalina con hermosas planchas doradas que se ha hecho a propósito, pueda servir para aginaldos, premios de colegios y escuelas católicas, recuerdos de primera comunión, etc., etc.

Su precio es de 16 rs. en rústica. En percalina y planchas doradas, 24. Con la misma encuadernacion y canto dorado, 30 rs. Franco de porte por correo en toda España, excepto el sello de certificado, que cuesta 3 rs.

Los pedidos deberán dirigirse a D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, calle de Pino, número 5, Barcelona. Tambien se vende en la Librería de D. Antonio Perez y Compañía, calle del Puente, desta ciudad.

En los demás puntos en casa de los señores corresponsales de esta *Librería y Tipografía Católica*. 6-6

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO

DE TODO EL MUNDO

POR

FELIX SARDA Y SALVANI.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer a los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

PEDRO BLOT

POR PAUL FEVAL.

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

FELIPE GUTIERREZ CASTILLO,

Hermano ex-mayor de la V. O. T. de San Francisco de Santander, queda encargado interinamente de la sacristanía de la misma.

Participa a todos los hermanos y demás habitantes de esta Ciudad que se encarga de proporcionar todo lo necesario tanto para Viáticos como para lo demás concerniente a toda clase de funciones fúnebres.

Vive Calle de la Paz número 1, Almacén.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga "	7 y 27	
	Cádiz "	10 y 30	
	Santander "	20	
	Coruña "	21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ, Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Enero. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore. El vapor

Isla de Mindanao

saldrá de este puerto el día 4 de Febrero próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza, disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

TODOS LOS ENFERMOS
QUE PADECEN DEL

CORAZON

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposición de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS.

Depositorio en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martillo, 5, farmacia.

Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estación a las 9:25 id.
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, a las 3:20 tarde y llega a aquella estación a las 7:10 noche.

El de Bilbao saldrá a las 1:45 de la tarde y entrará en la administración a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administración a las 10:15 idem, y el de la estación del ferrocarril a las 10:55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

DILIGENCIAS DE

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:03 de id.

Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.

Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

Para Bilbao interior: los de la capital, a las 1 de la tarde; el de esta administración, a las 1:3 idem.

Para Torrelavega interior: los de la capital, a las 2 de la tarde; el de esta administración, a las 2:30 y el de la estación del ferrocarril a las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 a 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 a 1:15 de la tarde. Reclamaciones e incidencias de certificados, de 11 a 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razón de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos e impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

LA PROVINCIA.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peleña y Puntal.—A las 7, 8-30

11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peleña a Santander.—A las 7-45,

9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO,

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando a la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos a la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vna-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chalde, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tomos del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de Patrologia Hispana, padres, Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas; Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor, del P. Arias; El Monserrate, de Cristóbal de Virues, La Retórica Cristiana, del P. Granada; Las Guerras de los Estados bajos, por D. Carlos Coloma; Las Misiones de la Compañía de Jesus en China y Japon, por el P. Guzman; Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la Metafisica del P. Suarez.

Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense a 5 rs. tomo rústica y 8 rs. media holandesa.

Las obras latinas, a 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.